

# 孩子吃小饭桌,一个月要1200元

记者调查:部分小饭桌无资质,管理存问题

一些中小学校附近往往分布着多家小饭桌和儿童托管等类型的个体经营商户。近日,记者走访高新区多家小饭桌发现,不少小饭桌在给低年级学生提供食宿的同时,在价格、管理以及课业辅导方面也存在一些问题。

见习记者 任丽媛  
实习生 狄俊丽 刘潇俊 高凤林

现象:

开学了,小饭桌生意火爆

各中小学已经开始了新的学期。在山师附小雅居园校区门口,一位举着某某托管广告牌的男子在学校门口招揽生意。“我们就在雅居园小区内,离雅居园校区非常近,一会就到了。”该男子不时地向前来咨询的学生家长介绍自己的小饭桌,“我们每天早晨都要去菜市场买新鲜蔬菜、肉类,为孩子们准备中午的饭菜。中午吃完饭后,安排孩子午休,一人一张小床,下午上课前再把孩子安全送回来。下午放学后,再来接孩子,主要是辅导孩子写作业。”

类似招揽生意的小饭桌,在不少学校门口并不少见,一位小饭桌经营者坦言,她每天中午和下午放学的时候,都会来学校门口向孩子家长推介自己的小饭桌。不仅如此,记者注意到,有的小饭桌还印制了宣传彩页,在学校门口向学生家长散发。一家小饭桌负责人介绍,她的小饭桌口碑好,已经招揽了近40个三年级以下的孩子。

小饭桌生意为何如此火爆?“我们的工作都太忙,实在没时间接孩子,让老人来接孩子,又担心安全问题。”在记者的采访



一托管班在学校门口举牌招揽生意。 实习生 狄俊丽 摄

中,不少家长将工作忙、接送不便等作为为孩子找小饭桌的主要原因。

问题一:

收费无标准,随意要价

然而,在记者的调查中也发现,小饭桌火爆的同时,也存在一些问题。在记者随机采访的30多位家长中,大家普遍认为,小饭桌的价格超出其心理预期,“我们也不知道那些小饭桌提出的价格到底是高还是低,只能通过相互比较来进行选择。”一位受访家长说。

记者走访发现,小饭桌大都提供午餐、午休及放学托管服务,但根据小饭桌提供的不同服

务项目以及环境质量的不同,小饭桌的价位从每月300元到1000多元不等。一家小饭桌负责人介绍,“我们是五星级小饭桌,不光提供高营养的午、晚两餐,提供午休,还有课业辅导,专门聘请大学生进行辅导,一个月1200元。”

“就是吃顿饭,然后放学把孩子领到屋里做作业,等着我们家长来接,怎么这么贵呢?”采访中,不少家长抱怨小饭桌太贵,但却又不得不早给孩子找小饭桌。一家小饭桌负责人介绍,小饭桌招生一般都在开学之际,一旦招生结束很少中途变化,“目前小饭桌应该是供不应求,家长要提前确定,否则很可能找不到小饭桌。”

据了解,随着小饭桌的供不

应求,学校周边的小饭桌数量也在逐步扩展,但并未改变供不应求的局面,小饭桌价格也主要靠市场定价。缺乏物价部门的统一指导价,这也让一些小饭桌的价格超出了家长的心理预期。

问题二:

缺乏资质,管理不规范

小饭桌的供不应求也让一些人看准了商机,一些学校周边的社区有不少“住改商”形式的小饭桌。由于“住改商”需要严格的审批手续,一些通不过审批的无营业资质的小饭桌也在偷偷地营业。

在雅居园的一家看护班内,记者咨询其负责人,对方称:“我们以

前只是办下午的辅导班,现在又加上了小饭桌,卫生许可证、职工健康证、工商营业执照正在申办中,以后会正规起来的。”

据了解,去年,高新区食药监局的一份调查显示,高新区有近20家小饭桌符合手续,达到卫生要求,但也存在一部分无证经营、卫生不达标的情况。

实际上,由于缺乏相关部门的有效监管,小饭桌的管理情况一直是家长比较担心的问题。近日,记者以学生家长身份探访了几家小饭桌,在高新区一所小学附近的一家小饭桌里,30个孩子的午休、就餐都在一个10多平方米的房间内,床与床之间的走道间隙不足0.3米。小饭桌负责人介绍,他们的地方小,但是有价格优势,一个月才300多块钱。

# 标上“儿童食品”,价格翻了好几番

专家:3岁以上儿童无专门食品标准要求

在各大超市内,林林总总的儿童食品陈列在货架上,受到不少家长的青睐。18日,记者走访高新区各大超市发现,在营养成分上一些儿童食品和普通的成人食品并无多大区别,甚至为了追求口味,食品添加剂更多,且价格翻番。对此,专家表示,国家目前对儿童食品并无明确规定,营养均衡才是关键。

见习记者 任丽媛 实习生 高凤林 刘潇俊

营养成分差不多  
价格却翻好几番

18日,在高新区的几家超市发现,记者看到不少食品都打上了“儿童食用”的标签,儿童酱油、儿童面条、儿童牙膏、儿童蜂蜜等。这些儿童专用产品吸引了不少家长前来选购,有些孩子更是主动要求父母为其购买。

记者随机对一些产品进行了比较。在包装上,儿童食品的包装比普通产品的包装更加小巧、可爱一点,并且有的包装上有卡通人物画,比较吸引小孩子。在价格上,儿童食品比普通产品高出不少,而营养价值却相差无几,有的甚至在配料方面完全一致。

在超市的货架上,某一品牌的手擀鸡蛋面的售价为3元400克,儿童鸡蛋拉面的售价则为13.8元260克。而在营养成分上,普通鸡蛋面与儿童鸡蛋面的营养成分完全一样,仅仅是在外包装和面条形状上有差别,儿童鸡蛋面的外包装更加精美,有的甚至用纸质包装盒。面条也更细一些,短小一些。



超市货架上的儿童酱油比普通酱油高出2倍价钱。 见习记者 任丽媛 摄

不少儿童食品  
添加剂只增不减

据了解,不少家长认为儿童食品成分更安全,且有针对性地能补充更多营养。“为了孩子吃得放心,还是会选择儿童专用食品。”正准备购买儿童鸡蛋拉面的杜女士说,儿童食品

真的更有营养、添加成分更安全吗?在超市内,某品牌的普通酱油售价是500毫升7元,儿童酱油的售价为160毫升28.8元。而外包装上的营养成分显示,儿童酱油仅比普通酱油少含少量的钠,口味更淡一些,并没有更多的营养价值。

在超市的乳制品区看到,同一品牌的牛奶,普通纯牛奶

的添加剂的种类远少于儿童牛奶。儿童牛奶里除了含有白砂糖、聚葡萄糖等配料之外,还加入了食用香精、三聚磷酸钠、阿巴斯甜等多种添加剂。正在为孩子购买牛奶的周女士说:“这些添加剂都是为了迎合孩子的口味增甜的,也没有特殊的营养价值,不过孩子确实喜欢喝,偶尔买几次。”

专家建议:  
营养均衡是关键

据了解,我国目前各项食品标准中,有针对婴幼儿配方食品、辅食的安全标准,但对于3周岁以上的儿童,还没有专门的食品标准要求,更没有“儿童食品”的相关定义。

山东营养协会副会长杜女士表示,“虽没有儿童食品的特别规定,但是在大型超市的货架上,能够正常销售的,说明还是符合国家各项规定的,且商家生产出来儿童专用的食品,在用量、营养成分的摄取量上,是按照儿童所需来生产的。至于标准,现在还没有规定。”

不过,儿童食品也不是必需品。“家长可以通过多吃蔬菜、肉、蛋、奶等食物来摄取营养,合理膳食、均衡营养,才有助于孩子的健康成长。”杜女士说。